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Розглянуто питання щодо якості і безпечності яловичини та сви-
нини за їх виробництва у зоні Полісся України, постраждалій внаслі-
док аварії на ЧАЕС. Метою досліджень було оцінити вплив різноти-
пових раціонів і сорбенту сапоніту на рівень накопичення Кадмію у 
м’язовій тканині бугайців і свиней за їх утримання на території, яка 
належить до ІІІ зони радіоактивного забруднення. 

Проведено два науково-господарські досліди. При вирощуванні 
бугайців української чорно-рябої молочної породи вивчали вплив 
різних силосів (4-х компонентна злаково-бобова суміш і силос із 
пайзи) на вміст Cd у найдовшому м’язі спини (дослід 1), а також  
проводили оптимізацію протеїнового живлення тварин за рахунок 
різноманітних кормів з високим умістом білків (люпин вузьколистий 
і кормові боби) (дослід 2). У досліді 3 молодняку свиней у складі 
раціону згодовували різну кількість природного мінералу сапоніту і 
вивчали його вплив на екологічну якість продукції. 

Оскільки за годівлі тварин використовували різні види та кіль-
кість кормових компонентів, обов’язково здійснювали балансування 
раціонів за вмістом поживних речовин для кожної із представлених 
груп. Регулювання та перевірка поживної цінності нормованої годів-
лі проводилися щомісяця. При зміні раціонів для тварин враховували 
їх прирости, живу масу, зоотехнічний аналіз кормів, поживну цін-
ність та норми годівлі.

Пробопідготовку кормів та м’язів проводили згідно із 
ДСТУ 7670:2014 за допомогою сухої мінералізації, концентрацію 
токсиканта визначали атомно-абсорбційним методом. Коефіцієнти 
переходу Cd у ланцюгу «раціон – м’язова тканина» у цьому дослі-
дженні перебувають у межах встановлених нормативів. Водночас 
згодовування силосу із пайзи, порівняно із злаково-бобовим сило-
сом, сприяло зниженню коефіцієнта переходу Cd у м’язову тканину 
бугайців на 0,68 % (абсолютних). Введення до складу зерносуміші 
30 % (за масою) кормових бобів замість аналогічної кількості лю-
пину для молодняку великої рогатої худоби (ВРХ) за його відгодівлі 
на території радіоактивного забруднення (ІІІ зона) сприяло значно 
меншому нагромадженню і переходу Cd у м’язову тканину тварин 
⸺ на 25,0 % і 0,71 % (абсолютних), відповідно. Включення свиням 
на вирощуванні й відгодівлі природного мінералу-сорбенту сапоніту 
у кількості 3–7 % за масою концентрованих кормів у раціоні дало 
змогу зменшити вміст Cd у найдовшому м’язі спини на 21,8–37,9 %, 
тимчасом кращою за показником сорбційної ефективності для виве-
дення Cd виявилася доза сапоніту 7 %.

Ключові слова: бугайці, свині, живлення, різнотипові раціони, 
сапоніт, накопичення, Cd.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Значні темпи розвитку та вдоско-
налення галузі сільського господарства нега-
тивно впливають на навколишне природне се-
редовище, оскільки існує використання значної 
кількості різних забруднювачів. Внаслідок ви-
буху на Чорнобильській атомній електростан-
ції було забруднено штучними радіоактивни-
ми ізотопами значні площі північної частини 
України, у тому числі  Житомирської області. 
За останні роки майже не здійснювалися захо-
ди для зменшення переходу ізотопів 137Cs і 90Sr 
до сільськогосподарських продуктів та сирови-
ни. Проте, незважаючи на давність зазначеної 
техногенної катастрофи, проведення контролю 
накопичення токсичних речовин у продукції 
тваринництва та рослинництва, прогнозування 
процесів їх міграції у природних екосистемах 
мають стояти на провідному місці [1, 2]. 

Також важливим питанням є перевищення 
допустимих рівнів важких металів у ґрунтах та 
сільськогосподарській продукції. Солі важких 
металів дуже шкідливі та токсичні для живих 
організмів. Ці сполуки мають здатність мігру-
вати ланцюгами живлення та негативно влива-
ти на здоров’я людей, тварин, птиці [3, 4, 5]. 
Проте при наявності невеликої кількості спо-
лук важких металів у водних об’єктах, ґрун-
тах та кормових культурах, вони виступають 
у якості необхідних мікроелементів та є вкрай 
необхідними для нормального функціонування 
організмів [6, 7, 8].

Ступені небезпечності впливу важких 
металів на організм людини чи тварини 
значно різняться. Найбільшу небезпеку не-
суть такі токсичні елементи, як Hg, F, Zn, As, 
Pb, Cd, Se [5]. 

Кадмій – один із найбільш токсичних важ-
ких металів, його відносять до другого класу 
небезпеки – високонебезпечних речовин [9, 
10]. Як і більшість інших важких металів, Cd 
має здатність накопичуватися в організмі, його 
середні показники періоду напіввиведення ся-
гають позначки 22,5 років [11]. У разі нагрома-
дження значної кількості кадмію в організмі як 
людини, так і тварини, відбуваються патологіч-
ні перетворення окремих тканин та збій роботи 
систем життєзабезпечення живого організму. 
Найбільшої шкоди зазнають кісткові тканини, 
органи видільної та дихальної систем, залози 
внутрішньої секреції та репродуктивні органи, 
відбувається зниження процесу еритропоезу 
[12]. Кадмієвмісні сполуки варто вважати сут-
тєвою загрозою для імунної системи, оскіль-
ки вони здатні пригнічувати резистентність 
організму до різних патологій (алергічних,  
аутоімунних, онкологічних тощо) [13, 14]. 

Особливістю біологічної дії Cd є здатність не-
гативно впливати на здоров’я тварин при три-
валому впливі низьких рівнів забруднення че-
рез високий коефіцієнт біологічної кумуляції 
(до 40 років) [15].

Надходження великих концентрацій важ-
ких металів у ґрунтові зразки призводить до 
накопичення забруднювачів у орних землях і 
ставить під загрозу отримання продуктів ви-
сокої якості [16]. Деякі сільськогосподарські 
культури здатні накопичити значну кількість 
важких металів у своїй структурі [17]. Вчени-
ми встановлено, що за використання для го-
дівлі тварин кормів, вирощених на територіях 
з високим рівнем промислового виробництва, 
концентрація Pb і Cd у продуктах забою та-
ких тварин значно зростає. За результатами 
досліджень багатьох вчених відомо, що годів-
ля тварин забрудненими кормами є основним 
шляхом потрапляння важких металів до їх ор-
ганізму. Експериментальні дані доводять мож-
ливість переходу майже 99 % усіх шкідливих 
сполук саме з кормами [18, 19]. 

Токсична дія важких металів характеризу-
ється широким спектром впливу, оскільки не-
гативні зміни відбуваються у всьому організмі 
[20, 21, 22]. Необхідно звертати значну увагу 
на системи ведення галузей тваринництва та 
птахівництва на територіях із високим умістом 
забруднювачів. Формування виробничих про-
цесів з дотриманням усіх санітарно-гігієніч-
них норм дає можливість у подальшому отри-
мати безпечну високоякісну продукцію.

Тому доволі актуальним є дослідження за-
стосування різних типів годівлі для визначен-
ня оптимальної системи вирощування тварин у 
зонах з високим рівнем забруднення важкими 
металами.

Мета дослідження – визначити показники 
концентрації та переходу Cd у найдовший м’яз 
спини бугайців і свиней за включення у їх ра-
ціони різних силосів, високобілкових кормів та 
використання природного мінералу-сорбенту 
сапоніту.

Матеріал і методи дослідження. Для 
проведення досліджень використали бугайців 
української чорно-рябої молочної породи, які 
утримувалися в умовах фізіологічного дво-
ру Інституту сільського господарства Полісся 
НААН. Для точності експериментів сформу-
вали дві окремі групи, які утримувалися на 
прив’язі. Формували групи здійсню згідно з 
методичними положеннями І. І. Ібатулліна і 
О. М. Жукорського за методом збалансованих 
груп [23]. Відбір та порівняння тварин для по-
становки на дослід тривав 45 діб. Після завер-
шення порівняльного періоду до кожної групи 
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піддослідних тварин відібрали по 8 бугайців з 
аналогічними показниками. Дослід 1 і 2 про-
ведено в с. Грозине Коростенського району 
Житомирської області, яке належить до тери-
торії зі щільністю радіоактивного забруднення 
до 185 кБк/м2 (ІІІ зона). Тривалість дослідного 
періоду – 187 діб.

Годівля піддослідних бугайців проводи-
лася дворазово (вранці та ввечері). У тварин 
упродовж доби був вільний доступ до автома-
тичних поїлок з водою.

Згідно з основною схемою дослідження, 
під час проведення 1 досліду, бугайцям великої 
рогатої худоби контрольної групи згодовували 
господарський раціон, до складу якого входили 
4-компонентний злаково-бобовий силос (овес 
+ пелюшка + люпин вузьколистий + вика яра), 
сіно конюшини, солома вівсяна, зерносуміш та 
сіль кухонна. Дослідній групі – силос зі злако-
во-бобової суміші замінили на силос із пайзи. 

Згідно із запланованими етапами 2 досліду, 
бугайці І групи споживали господарський раці-
он, основними компонентами якого виступали 
силос кукурудзяний, сіно злакове, сіль кухонна 
та зерносуміш № 1. Своєю чергою, для тварин 
ІІ групи, підготували зерносуміш № 2, яка ви-
користовувалася як досліджуваний компонент 
раціону цієї групи. Основними компонентами 
зерносуміші № 1 для годівлі піддослідних тва-
рин виступають концентрати (зернові) власно-
го виробництва, які вирощували на радіоак-
тивно забруднених територіях (% за масою): 
пшениця – 50, люпин – 30, овес – 20. До складу 
зерносуміші № 2 входили аналогічна кількість 
пшениці і вівса, однак, замість люпину вузь-
колистого використовували «умовно чисті» 
кормові боби, вирощені на полях ДПДГ «Нова 
Перемога» Інституту сільського господарства 
Полісся Національної академії аграрних наук 
України. 

Перед початком 3 досліду відібрали 28 го-
лів молодняку свиней великої білої породи. 
Всі маніпуляції для формування груп-аналогів 
тривали 18 діб. Після завершення порівняль-
ного періоду для проведення 3 науково-вироб-
ничого  досліду сформували 4 групи тварин. 
У складі кожної з цих груп було по 7 тварин- 
аналогів. 

Дерть ячмінна, пшенична та горохова, бу-
ряки кормові, крейда та кухонна сіль – це кор-
ми основного раціону для свиней контрольної 
групи. Молодняку дослідних груп (ІІ, ІІІ, IV) 
до основного раціону додавали природний 
мінерал сапоніт у кількості 3 %, 5 % та 7 % 
за масою концентрованих кормів, відповідно. 
Тваринам протягом 185 діб згодовували корми 
досліджуваних раціонів. Добову норму корму 

для молодняку свиней розподіляли на 2 годів-
лі. У клітках для утримання піддослідних сви-
ней використовували окремі металеві корита з 
водою для їх напування. 

Раціони, сформовані згідно з сучасними 
деталізованими нормами годівлі та урахуван-
ням фактичного хімічного складу і поживної 
цінності кормів, цілком забезпечують організм 
тварин енергією та дають можливість повні-
стю розкрити генетичний потенціал щодо їх 
продуктивності [24].

Після завершення досліду провели кон-
трольний забій тварин (по 3 голови з кожної 
групи) та відібрали зразки продукції для визна-
чення вмісту важких металів. 

Лабораторні дослідження з визначення 
вмісту кадмію у кормах та продуктах забою 
піддослідних тварин проводили у лабораторії 
екологічної безпеки земель, довкілля та якості 
продукції Житомирської філії державної уста-
нови «Інститут охорони ґрунтів України». Усі 
дослідження були виконані згідно з чинними 
нормативними документами.  

Підготовку зразків рослинного та тварин-
ного походження для визначення у їх складі 
Cd здійснювали методом сухої мінералізації, 
згідно з ДСТУ 7670:2014 [25]. Визначення 
концентрації токсиканта проводили атомно- 
абсорбційним методом на атомно-абсорбцій-
ному спектрометрі «Квант 2А» [26]. 

Коефіцієнти переходу (КП) Cd в ланцюгу 
«раціон – м’язова тканина» визначали за фор-
мулою: КП = Ввмп./Ввмр. Х 100, де КП – ко-
ефіцієнт переходу; Ввмп – вміст Cd у продук-
ції тварин, мг/кг; Ввмр – вміст Cd у добовому 
раціоні, мг [16]. Цей коефіцієнт є відносним 
інтегрованим показником, котрий у % відо-
бражає міграцію важких металів із раціону у 
продукцію, що унеможливлює порівняльну 
оцінку переходу полютантів за використан-
ня різних кормів і доз сапоніту для годівлі  
тварин.

Усі експериментальні маніпуляції з твари-
нами проводилися згідно з прийнятими поло-
женнями Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин [27].

Результати дослідження та обговорення. 
За потрапляння небезпечних важких металів 
разом із їжею (кормом) до організму людини 
чи тварини, його накопичення відбувається у 
певних органах та тканинах, що утруднює ви-
ведення шкідливих речовин з організму. Тому 
навіть за використання кормових засобів, ви-
рощених на відносно чистих територіях, не  
гарантує 100 % відсутності негативних впли-
вів шкідливих сполук на сільськогосподар-
ських тварин [28].
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Проаналізувавши дані проведеного дослі-
дження, визначили, що  корми, які застосували 
при відгодівлі бугайців упродовж проведення 
експериментів 1 і 2, відповідали нормативній 
документації за вмістом Cd (рис. 1). Так,  найви-
щий показник концентрації Cd визначили у си-
лосі із пайзи, який коливався в межах 0,041 мг/
кг, тоді як у кукурудзяному та 4-компонентному 
силосі зі злаково-бобових культур цей показ-
ник дещо менший – 0,038 мг/кг та 0,032 мг/кг, 
відповідно, що значно нижче гранично допу-
стимої концентрації (0,3 мг/кг). Найменшим же 
умістом Cd із досліджених кормів вирізняються 
зерносуміші № 1 і № 2 (0,022–0,024 мг/кг).

За значного забруднення сільськогосподар-
ських земель важкими металами, визначення 
їх вмісту у м’ясі тварин, котрі вирощуються на 
такій території, є одним із найважливіших по-
казників якості та безпечності цього продукту. 
Користуючись чинною нормативною докумен-
тацією щодо якості продовольчої сировини і 
харчових продуктів, концентрація Cd у м’ясі по-
винна перебувати у межах 0,05 мг/кг (ГДК) [29]. 

Додавання до основного раціону годівлі 
піддослідних бугайців різних силосів і висо-
кобілкових кормів супроводжувалось перероз-
поділом рівня Cd у найдовшому м’язі спини 
тварин (табл. 1).

Рис. 1. Уміст Cd у кормах, мг/кг натурального корму (досліди 1 і 2).

Таблиця 1 – Концентрація Cd у раціонах і найдовшому м’язі спини бугайців

№ досліду Групи

Уміст Cd

середньо-добовий 
раціон, мг продукція, мг/кг

± до контрольної 

мг/кг %

1
Контрольна (І) 0,773 0,037±0,002 - -

Дослідна (ІІ) 0,949 0,039±0,002 +0,002 +5,4

2
Контрольна (І) 0,837 0,024±0,005 - -

Дослідна (ІІ) 0,832 0,018±0,003 -0,006 -25,0

Гранично допустима концентрація - 0,05 - -
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За результатами досліду 1 можна конста-
тувати, що концентрація Cd у м’язовій тканині 
задіяних у досліді тварин була меншою за ГДК 
і становила 0,037–0,039 мг/кг. Водночас за ре-
зультатами годівлі  бугайців обох піддослідних 
груп встановили, що за включення до основно-
го раціону силосу із пайзи, показники накопи-
чення Cd у найдовшому м’язі спини зросли на 
0,002 мг/кг за неістотної міжгрупової різниці 
(Р>0,05). 

Кількість Cd, що надходила до організму 
піддослідних тварин за використання при їх 
відгодівлі різних зерносумішей (дослід 2), ста-
новила 0,832–0,837 мг/добу. Рівень забруднен-
ня найдовшого м’язу спини бугайців Cd не пе-
ревищував гранично допустимої концентрації. 
Так, цей показник у м’язовій тканині бугайців І 
та ІІ груп перебував у межах 0,018–0,024 мг/кг, 
який нижче відповідних нормативних вимог 
на 52,0–64,0 %. Важливо звернути увагу, що 
концентрації Cd у м’язовій тканині тварин ІІ 
(дослідної) групи найменша і становить лише 
0,018 мг/кг. 

Коефіцієнти переходу Cd із раціонів у най-
довший м’яз спини бугайців при проведенні 1 
та 2 експериментів коливалися в межах 4,11–
4,79 % та 2,16–2,87 %, відповідно (рис. 2). 

За використання різних силосів (дослід 1) 
перехід Cd в м’язову тканину виявився мен-
шим на 0,68 % (абсолютних) у тварин дослідної  
групи, порівняно з контролем. За оптиміза-
ції протеїнового живлення молодняку ВРХ 
(дослід 2), коефіцієнти переходу Cd в ялови-
чину (найдовший м’яз) були незначними –  

2,16–2,87 %. Для бугайців дослідної групи за 
включення до рецептури зерносуміші кормо-
вих бобів, зниження переходу Cd у м’язову 
тканину склало 0,71 % (абсолютних), порівня-
но з контролем.

При проведенні спектрометричних дослі-
джень кормів на вміст Cd у досліді 3 встановле-
но, що найбільша кількість елементу міститься 
у природному мінералі сапоніті – 0,280 мг/кг, 
що становить 93,3 % від ГДК (рис. 3). В інших 
досліджених кормах концентрація Cd колива-
лася у межах від 0,028 мг/кг (буряк кормовий) 
до 0,139 мг/кг (дерть пшенична).

За результатами досліджень з використання 
різних доз сапоніту в раціонах молодняку сви-
ней можна констатувати, що концентрація Cd у 
м’язовій тканині тварин варіювала у широкому 
діапазоні значень: 0,077–0,124 мг/кг (табл. 2). 
Встановлена тенденція щодо зниження вміс-
ту Cd у найдовшому м’язі спини, залежно від 
дози природного мінералу-сорбенту в складі 
раціонів відгодівельних свиней – у м’язовій 
тканині тварин ІІ, ІІІ та IV (дослідних) груп, 
відносно І (контрольної) групи концентрація 
елементу була меншою на 0,037 мг/кг (29,8 %), 
0,027 (21,8) та на 0,047 мг/кг (37,9 %), відпо-
відно. 

Коефіцієнти переходу Cd у свинину (най-
довший м’яз) були доволі високими – 25,2–
47,0 % (рис. 4). За введення до складу кормо-
вих раціонів молодняку свиней  різних доз 
сапоніту  перехід Cd у найдовший м’яз спи-
ни зменшується в середньому на 14,0–21,8 %  
(абсолютних), порівняно з контролем. 

Рис. 2. Коефіцієнти переходу Cd у найдовший м’яз спини бугайців
(досліди 1 і 2).
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Рис. 3. Концентрація Cd у кормах, мг/кг натурального корму (дослід 3).

Таблиця 2 – Концентрація Cd у кормових раціонах і м’язовій тканині свиней (дослід 3)

Групи свиней

Концентрація Cd

середньодобовий 
раціон, мг

продукція,
мг/кг

± до контролю

мг/кг %

Контрольна (I) 0,264 0,124±0,037 - -

Дослідна (ІІ) 0,282 0,087±0,020 -0,037 -29,8

Дослідна (ІІI) 0,294 0,097±0,024 -0,027 -21,8

Дослідна (ІV) 0,306 0,077±0,013 -0,047 -37,9

Гранично допустима 
концентрація - 0,05 - -

\

Рис. 4. Коефіцієнти переходу Cd у м’язову тканину свиней (дослід 3).
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Підсумовуючи викладене, можна зробити 
висновок, що для зниження накопичення Cd у 
м’язовій тканині молодняку свиней слід вклю-
чати до їх раціону певну кількість природ-
них сорбентів, в окремому випадку – мінерал  
сапоніт. Так, застосувавши у годівлі тварин 
IV групи цього абсорбенту в кількості 7 % (за 
масою концкормів у раціоні), спромоглися зни-
зити рівень Cd у найдовшому м’язі спини на 
понад 37 %.

На території Полісся України організація 
повноцінної годівлі є важливим аспектом ство-
рення прибуткового господарства, оскільки де-
фіцит поживних речовин у раціонах сільсько-
господарських тварин стимулює накопичення 
ксенобіотиків у молоці та м’ясі. Нормована і 
повноцінна годівля тварин дає змогу мінімізу-
вати токсичну дію таких шкідливих речовин, 
як важкі метали, знижуючи їх коефіцієнти пе-
реходу через збільшення  виведення з організ-
му [30]. Одна з найважливіших проблем галузі 
тваринництва господарств ІІІ зони радіаційно-
го забруднення – це забезпечення тварин необ-
хідною кількістю повноцінного перетравного 
протеїну.

За даними попередніх досліджень [31], 
застосування для бугайців силосно-концен-
тратно-коренеплідного та силосно-концен-
тратно-сінного типів раціонів дало можливість 
знизити рівень накопичення Cd у м’язовій 
тканині на 34,1–66,7 %, порівняно з силос-
но-концентратною годівлею, у печінці – на 
15,3–46,6 %, що підтверджує результати на-
ших досліджень про вплив різних типів годівлі 
і кормів для молодняку ВРХ щодо зниження 
вмісту Cd у їх продукції.

Застосування сорбентів природного похо-
дження у годівлі тварин збільшує їх продуктив-
ність. За результатами досліджень вітчизняних 
і зарубіжних вчених та практиків встановлено, 
що використання різних адсорбентів дає змогу 
зменшити кормові затрати та збільшити ефек-
тивність виробництва продукції тваринництва. 
Фізико-хімічна здатність глиноземів зв’язувати 
токсичні речовини завдяки їх високій сорбцій-
ній здатності є важливим фактором підвищення 
біологічної повноцінності кормів за згодовуван-
ня їх тваринам [18, 32, 33]. Природні мінерали 
зменшують трансформацію радіонуклідів і важ-
ких металів з кормів до організму тварини за 
рахунок дії двох механізмів. Перший механізм 
– транзитне проходження токсичних речовин 
через організм, при цьому мінерали не задію-
ються в процесі обміну речовин, бо мають висо-
кі іонообмінні та сорбційні властивості. Другий 
механізм – це здатність мінералів нормалізува-
ти мінеральний обмін [34].

Висновки. Застосування експерименталь-
ного силосу із пайзи за  відгодівлі бугайців 
справило негативний вплив на продукцію – по-
гіршилася екологічна якість м’язової тканини 
бугайців дослідної групи, оскільки концентра-
ція Cd на 5,4 % перевищувала показники кон-
трольної групи. Водночас коефіцієнт переходу 
Cd в найдовший м’яз спини тварин ІІ групи, 
відносно аналогів І групи, виявився нижчим  
0,68 % (абсолютних). 

Оптимізація протеїнового живлення тварин 
за рахунок «умовно чистих» кормових бобів,  
порівняно з люпином вузьколистим («забруд-
неним»), сприяла зниженню концентрації та 
переходу Cd у м’язову тканину  бугайців – на 
25,0 % та 0,71 % (абсолютних), відповідно. 

Використання сапоніту як адсорбента за 
відгодівлі молодняку свиней на території ІІІ 
зони радіоактивного забруднення в кількості 
3–7 % (за масою) концентрованих кормів у 
раціоні справило позитивний вплив на еколо-
гічну якість продукції – нагромадження Cd у 
м’язовій тканині тварин дослідних груп від-
носно контролю було меншим на 21,8–37,9 %, 
водночас кращою за показником сорбційної 
ефективності для виведення Cd виявилася доза 
сорбенту 7 %.
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Influence of different diets and sorbents on the 
accumulation of Cd in the muscle tissue of young 
cattle and pigs 

Savchuk I., Kovalova S., Yashchuk I. 

The article, based on scientific research, examines 
an important problematic issue regarding the quality 
and safety of beef and pork during their production in 
the Polissia zone of Ukraine, affected by the Chornobyl 
accident. The purpose of the research was to evaluate 
the effect of different diets and saponite sorbent on the 
level of Cd accumulation in the muscle tissue of young 
bulls and pigs kept in the territory belonging to the third 
zone of radioactive contamination.

Two scientific and economic experiments were 
conducted. When growing Ukrainian black and white 
dairy young bulls, the influence of different silages 
(4-component cereal-bean mixture and Echinоchloa 
frumentаcea silage) on the content of Cd in the longest 
back muscle was studied (experiment 1), and optimiza-
tion of the protein nutrition of animals was carried out 
at the expense of various feeds with a high protein con-
tent (narrow-leaved lupine and fodder beans) (experi-
ment 2). In the third experiment, young pigs were fed 
various amounts of the natural mineral saponite as part 
of their diet, and its influence on the ecological quality 
of products was studied.

Since different types and amounts of feed com-
ponents were used when feeding the animals of the 

studied groups, it was necessary to balance the rations 
according to the content of nutrients for each of the 
presented groups. Regulation and verification of the 
nutritional value of the rationed feed was carried out 
monthly.

When changing rations for animals, their growth, 
live weight, zootechnical analysis of feed, their nutri-
tional value and feeding rates were taken into account.

Sample preparation of fodder and muscles was 
carried out according to GSTU 7670:2014 with the 
help of dry mineralization, the concentration of the 
toxicant was determined by the atomic absorption 
method. The transition coefficient of Cd in the chain 
«diet – muscle tissue» in this study is within the es-
tablished standards. At the same time, feeding by 
Echinоchloa frumentаcea silage contributed to a de-
crease in the coefficient of transition of Cd into the 
muscle tissue of young bulls by 0.68 % (absolute). The 
introduction of 30 % (by mass) of fodder beans into 
the grain mixture instead of a similar amount of lupine 
for young cattle (cattle) for fattening in the territory of 
radioactive contamination (the third zone) contributed 
to a significantly lower accumulation and transition 
of Cd into the muscle tissue of animals – on 25.0 % 
and 0.71 % (absolute), respectively. The inclusion of 
the natural sorbent mineral saponite in the amount of  
3–7 % by mass of concentrated feed in the diet of 
growing and fattening pigs contributed to a reduc-
tion of Cd in the longest muscle of the back by 21.8–
37.9%, while at the same time it was better in terms 
of the sorption efficiency for excretion of Cd, which 
turned out to be a saponite dose of 7 %.

Key words: young bulls, pigs, nutrition, different 
diets, saponite, accumulation of Cd.

Copyright: Савчук І. М., Ковальова С. П., Ящук І. В. © This is an 
open-access article distributed under the terms of the Creative Commons 
Attribution License, which permits unrestricted use, distribution, and 
reproduction in any medium, provided the original author and source are 
credited.

ORCID iD: 
Савчук І. М.                                        https://orcid.org/0000-0002-2182-8857
Ковальова С. П.                                https://orcid.org/0000-0003-1858-625Х
Ящук І. В.                                             https://orcid.org/0000-0003-2515-4260


